

未成年人遭遇网络欺凌该怎么办？

近日，一名来自广东的高一学生林芝（化名）向记者打来电话求助，称自己只是在网上发了一张“梦图”，却惹来一群网民的无端谩骂，不知该怎么办？

原来，林芝是一名“梦女”。“梦女”一词来自二次元，指幻想一个角色与自己喜欢的作品当中的男主角进行互动的女性群体。“梦图”就是这个幻想角色的漫画形象图。由于林芝在社交平台上把自己的漫画形象图加上了标签，结果就被一些网民私信谩骂，甚至挂上了“梦女”圈的黑名单——“梦廁”。“梦廁”的主要成员是未成年人，他们会将那些看不顺眼、不守‘规矩’的‘梦女’的社交平台账号投稿到‘梦廁’，再对其进行谩骂、人身攻击，甚至是骚扰。”林芝说。

与林芝有类似遭遇的人并不少。之前有相关部门发布的研究报告显示，未成年网民在网上遭到讽刺或谩骂的比例为42.3%。

未成年人侮辱谩骂同龄人现象屡见不鲜

记者近日调查发现，由于好看的“梦图”对绘画者的绘画水平要求较高，所以一些“梦女”会花钱为自己想象的角色约稿，价格在几十元至几百元不等，但有些未成年人的经费有限，约到的“梦图”质量不好，而发布质量不好的“梦图”同样会遭到一些“梦女”的谩骂。

在一个“梦廁”内，有人投稿了一幅未成年人的作品，配文“小学生图不美，人素质还差。”下面有人评论道：“她是没有审美吗？”

“梦女”圈内，有些人骂的话很难听，而说出这些话与被谩骂的大部分是未成年人，他们不仅在对方社交平台评论区进行人身攻击，还会在后台私聊谩骂对方，并将对方的账号挂到网上“公开处刑”。

和林芝遭遇的网络欺凌有所区别，来自河南的高一学生陈晓（化名）前不久因网络暴力受到了严重创伤。

对陈晓进行网络暴力的是她的同学，起因是陈晓用星盘软件帮该同学测了一次感情运势，然后将测试结果转发给他，但对方却认为陈晓暗恋他，测试结果也是陈晓杜撰的，由此判断陈晓人品有问题，并将此事发布到社交平台。

这件事情在网络上被大量传播，有的网友不分青红皂白对陈晓进行人身攻击，还有人通过各种渠道找到了她的联系方式，给她打电话、发短信进行谩骂，对其生活、学习造成了严重侵扰。

中国教育科学研究院研究员储朝晖说，十几岁正是孩子社会化的关键阶段，如果遭遇网络欺凌，这件事就好比酵母，会起传递作用，改变未成年人的社会观、价值观、人生观，导致其对人与人之间的关系产生误判，认为人与人之间可能本性就存在欺凌和被欺凌，从而产生一些情绪和心理问题。

未成年人遭遇网络暴力如何维权？

值得注意的是，一些实施网络欺凌的人可能并没有意识到自己的行为属于网络欺凌，认为自己在网上有发言的自由。

中国传媒大学教授王四新解释说，网络欺凌与网络言论自由都涉及某些现象的评价、事件的评论和信息的传播。如果传播者没有明确的商业目的，并且是基于自然人的自然情感，正确、理性、冷静判断作出负责任的信息传播行为，那就是符合宪法规定的言论自由。相反，如果传播者的言论产生了不良影响，传播了



网络图片

不良情绪，背后存在某种商业诉求，那和言论自由就没有关系。

记者在采访中发现，一些未成年人在遭遇网络暴力时不知道如何维护自己的权益。对于这种现象，王四新建议：首先，未成年人要积极求助身边有能力的成年人，如老师、家长，让他们帮忙对整个事件作出整体判断；其次，采取适当措施维权，如要求对方道歉并删除传播内容，让平台清除相关内容，如果产生了实质性的伤害，可以向公安机关报案等。

今年3月14日，国家互联网信息办公室发布对《未成年人网络保护条例(征求意见稿)》再次公开征求意见的通知，提出禁止对未成年人实施网络欺凌行为，保障未成年人及其监护人行使通知权利。

受访专家建议发挥家庭、学校和社会合力，全面治理网络欺凌。网络平台要加强人力和技术对不良信息进行甄别，发现不良信息要及时清除、封号，净化网络环境。

“尽可能不要把孩子封闭在教室，让孩子和别人建立友善、相互激励、相互促进的关系，形成与他人合作的意识，尊重他人。”储朝晖说，家庭也要消除暴力，有些父母遇到问题后与孩子起了纷争，会无意动手打孩子，这个动作对孩子的影响很大，会给孩子营造一种“打是解决问题的办法”的错觉。（据《法治日报》）

中秋节与教师节“喜相逢”

本世纪仅有三次，实属罕见

新华社天津9月7日电 中秋节和教师节即将来临，巧合的是，两节同时出现在9月10日这一天。天文科普专家表示，这两个节日出现在同一天，这种“巧合”本世纪仅有三次，实属罕见。

中秋节与教师节上演“喜相逢”，中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩解释说，依据太阳变化规律制定的历法称之为阳历，而根据月亮变化规律制定的历法称之为阴历，结合此二者所制定的历法即为阴阳历。我国传统的农历就属于阴阳历。中秋节是在每年的农历八月十五这天，是属于农历的节日。

我国农历历法规定，大月30天，小月

29天，积12个朔望月为354天或355天；在公历中，地球绕太阳公转一周为一回归年，平年365天，闰年366天。两者相差11天左右。

为了补齐与回归年相差的天数，不致造成月份和季节的严重脱节，调节的方法是在有的年份安排13个月，有两个一样的月份，称为“置闰”，而置闰的规则依据二十四节气来定。

“由于我国历法中有置闰这样的巧妙安排，每年中秋节对应的公历日期，要么比上一年或下一年提前11天左右，要么比上一年或下一年推后19天左右。这也导致中秋节所对应的公历日期，最早和最晚能相差一个

月。”赵之珩说。

1901年至2100年这200年的统计结果也印证了这一点，中秋节对应的公历日期最早落在9月7日（如2052年），最晚落在10月8日（如1919年和1938年）。因此，每年公历9月7日至10月8日中的任何一天为中秋节均属正常。

教师节是在1985年才开始设立的，日期固定在每年公历的9月10日。2022年9月10日是我国第38个教师节。天文年历显示，本世纪100年中，中秋节和教师节在同一天的年份仅有三次，分别是2022年、2041年和2079年。